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Вступ. В даний час з метою розширення сировинної бази лікарської 

рослинної сировини та виділення з неї нових біологічно активних сполук 

використовуються такі малодосліджені об’єкти, як лишайники. Таксономічне 

різноманіття лишайників, особливості їх хімічного складу, народно-

господарське значення і широкий спектр фармакологічної активності виділених 

з них речовин є перспективним напрямком фармацевтичних досліджень. 

Лишайникові речовини можна умовно розділити на дві групи: первинні 

(вуглеводи, амінокислоти, ферменти, вітаміни, пігменти тощо) і вторинні, які є 

специфічними для лишайників і не зустрічаються в інших живих організмах. 

Первинні лишайникові речовини виконують структурну функцію і беруть участь 

у клітинному обміні. 

Вторинні речовини лишайників, до яких належать лишайникові кислоти, 

являють собою фенольні сполуки, близькі за своєю природою до дубильних 

речовин рослин, але мають більш просту будову. 

До групи лишайникових кислот відносять депсиди (атранорин, 

дифрактаєва, диварікатова, гломеліферова, леканорова, гірофорова кислоти), 

депсидони (алекторонова, стіктова, норстіктова, лобарова, салацинова, 

протоцетрарова, фумарпротоцетрарова, фізодова кислоти), похідні пульвінової 

кислоти (вульпінова, пінастрова кислоти) та дибензофурани (уснінова, 

ізоуснінова кислоти). Структурні формули деяких з них представлені нижче. 
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Більшість лишайникових кислот практично нерозчинні у воді, але 

розчиняються в етиловому і петролейному ефірі, бензолі, хлороформі, кислоті 

оцтовій льодяній, ацетоні та лугах. Одні з них безбарвні, інші, навпаки, – 

жовтого, червоного, бурого або чорного кольору. 
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При випаровуванні розчинників лишайникові кислоти легко 
кристалізуються, утворюючи кристали специфічної структури. Це дозволяє 
використовувати швидкий, чутливий, зручний та доступний метод їх 
ідентифікації – мікрокристалоскопічні реакції з різними реагентами. 

Вміст лишайникових кислот в сланях коливається в досить широких межах 
та зазвичай становить від 0,1% до 2% від повітряно сухої маси лишайнику, рідше – 
2-5%. Так, наприклад, вміст атранорину становить 1,2-3%, фумарпротоцетрарової 
кислоти – 0,5-1,5%, гірофорової кислоти – 1-4%, салацинової кислоти – 4-6%, 
фізодової кислоти – 3-5%, уснінової кислоти – 0,2- 4%. 

Біологічна роль лишайникових кислот досить різноманітна і дотепер 
остаточно не з’ясована. Згідно з фізіологічними дослідженнями, лишайникові 
кислоти є стимуляторами симбіозу, вони захищають лишайники від впливу 
бактерій, мохів та грибів, беруть участь в руйнуванні субстрату, полегшують 
переміщення вуглеводів і нітрогеновмісних сполук з фотобіонту до мікобіонту, 
збільшуючи проникність оболонки водоростевої клітини. Однією з важливих 
функцій лишайникових кислот є регуляція активності деяких лишайникових 
ферментів. Вони діють також як світлофільтри, тобто захищають фотобіонт від 
впливу ультрафіолетового випромінювання. Кристали лишайникових кислот на 
стінках грибних гіф роблять їх незмочуваними, і саме за допомогою таких гіф в 
слань надходять кисень, вуглекислий газ, атмосферний нітроген, які 
використовуються при диханні, фотосинтезі та нітрогенофіксації. Лишайникові 
кислоти не є кінцевим продуктом обміну речовин, так як їх кількість в слані 
змінюється в залежності від різних факторів. 

Лишайникові кислоти виявляють широкий спектр фармакологічної 
активності (таблиця 1). 

З усіх лишайникових кислот особливо виділяється за вираженістю 
антимікробної дії кислота уснінова. Так, вона ефективна проти таких бактерій, 
як Bacillus subtilis, Listeria monocytogenes, Proteus vulgaris, Streptococcus faecalis, 
Yersinia enterocolitica, золотистий стафілокок, метицилін резистентний 
стафілокок, ванкоміцин резистентний ентерокок, епідермальний стафілокок, 
мутуючий стрептокок, пропіонбактерій акне, коринебактерій, туберкульозних 
мікобактерій, в тому числі стійких до антибіотиків, грибів Candida orthopsilosis, 
Candida parapsilosis, Candida albicans і Candida glabrata. На основі уснінової 
кислоти було розроблено препарати Евозин (суміш уснінової та евернієвої 
кислот), Уснін та Бінан (натрієва сіль уснінової кислоти). 

Ідентифікацію лишайникових кислот, зокрема і за допомогою 
мікрокристалоскопії, використовують для хемотаксономії лишайників. Так, 
зазвичай для кожного виду лишайників характерно декілька певних 
лишайникових кислот, що може служити їх систематичною (таксономічною) 
ознакою. 

Серед великої кількості лишайникових родів останнім часом увагу 
дослідників привертає рід Пармелія (Parmelia Ach.). Він широко 
використовується в народній медицині різних країн світу, найбільший та 
найпоширеніший у родині Пармелієві (Parmeliaceae Zahlbr.), а у хімічному 
відношенні – один з найскладніших родів серед лишайників. Тому як об’єкт 
дослідження було обрано лишайник пармелію перлинову (Parmelia perlata 
(Huds.) Ach.) [1-6]. 



108 

Мета дослідження – виявлення та визначення якісного складу 
лишайникових кислот в пармелії перлинової сланях. 

Таблиця 1 

Фармакологічна активність лишайникових кислот 

Вид активності Лишайникові кислоти, що її виявляють 

Антибактеріальна атранорин, леканорова, лобарова, норстіктова, 

протоцетрарова, салацинова, стіктова, уснінова, 

фізодова, фумарпротоцетрарова кислоти 

Антимікозна атранорин, лобарова, норстіктова, протоліхестеринова, 

протоцетрарова, салацинова, стіктова, уснінова, 

фізодова, фумарпротоцетрарова кислоти 

Противірусна уснінова кислота 

Антиоксидантна атранорин, дифрактаєва, леканорова, лобарова, 

норстіктова, протоцетрарова, салацинова, стіктова, 

уснінова, фізодова, фумарпротоцетрарова кислоти 

Протизапальна атранорин, дифрактаєва, протоліхестеринова, уснінова 

кислоти 

Аналгетична дифрактаєва, гірофорова, каператова, уснінова кислоти 

Жарознижуюча дифрактаєва, каператова, уснінова кислоти 

Антидіабетична гірофорова, леканорова, лобарова салацинова кислоти 

Цитотоксична атранорин, гірофорова, дифрактаєва, леканорова, 

лобарова, норстіктова, протоліхестеринова, 

протоцетрарова, салацинова, уснінова, фізодова, 

фумарпротоцетрарова кислоти 

Гастропротекторна дифрактаєва, уснінова кислоти 

Нейропротекторна салацинова, стіктова, уснінова кислоти 

Імуностимулююча дифрактаєва, салацинова, уснінова, фізодова, 

фумарпротоцетрарова кислоти 
Методи дослідження. Ідентифікацію лишайникових кислот в сланях 

пармелії перлинової проводили за допомогою мікрокристалоскопічних реакцій. 
Для цього подрібнену сировину поміщали у конічну колбу зі шліфом, додавали 
96% етанол, колбу з’єднували зі зворотним холодильником та екстрагували на 
водяній бані протягом 2 годин. Одержану витяжку фільтрували крізь вату і 
випаровували до повного видалення розчинника. Сухий залишок шпателем 
переносили на ретельно вимите сухе, знежирене предметне скло, зверху піпеткою 
наносили краплю відповідного реагенту: GE – кислота оцтова льодяна : гліцерин 
(1:3); An – анілін : гліцерин : етанол (1:2:2); КК – 5% водний розчин KOH : 20% 
водний розчин K2CO3 (1:1) та накривали покривним склом. Предметне скло з 
реагентом GE обережно нагрівали та залишали для охолодження та кристалізації 
на декілька годин. Мікропрепарати розглядали за допомогою світлового 
мікроскопа при збільшенні в 100-400 разів, виділяли характерні особливості 
одержаних кристалів лишайникових кислот та порівнювали їх загальний вигляд, 
форму, розмір та колір з літературними даними [4]. 

Основні результати. Результати проведених досліджень представлені в 
таблиці 2. 

Таблиця 2 
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Результати мікрокристалоскопічних реакцій ідентифікації лишайникових 

кислот пармелії перлинової сланей 

Реагент 
Що спостерігали під 

мікроскопом 

Ідентифікована 

лишайникова кислота 

КК – 5% водний розчин 

KOH : 20% водний 

розчин K2CO3 (1:1) 

червоні голки норстіктова кислота 

темно-червоні вигнуті голки салацинова кислота 

An – анілін : гліцерин : 

етанол (1:2:2) 

човникоподібні пластинки норстіктова кислота 

скупчення пластинок салацинова кислота 

гексагональні пластинки з 

заокругленими краями 

стіктова кислота 

скупчення коротких жовтих 

голок 

фумарпротоцетрарова 

кислота 

жовті призми та/або голки уснінова кислота 

GE – кислота оцтова 

льодяна : гліцерин (1:3) 

жовті призми та/або голки уснінова кислота 

короткі призми фумарпротоцетрарова 

кислота 

Як видно з таблиці 2, в пармелії перлинової сланях за допомогою 
мікрокристалоскопічних реакцій виявлено такі лишайникові кислоти, як 
салацинову, стіктову, норстіктову, фумарпротоцетрарову та уснінову. 

Висновки. 
1. За допомогою мікрокристалоскопічних реакцій проведено дослідження 

лишайникових кислот пармелії перлинової сланей. 
2. У пармелії перлинової сланях було виявлено салацинову, стіктову, 

норстіктову, фумарпротоцетрарову та уснінову кислоти. 
3. Результати проведених досліджень будуть використані при розробці 

відповідних розділів методів контролю якості на досліджувану сировину. 
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